



2017年8月27日

星期日

中共衡阳市委机关报

文化周刊

衡阳日报
HENG YANG DAILY

今日四版 农历丁酉年七月初六
国内统一刊号 CN43-0004 第 16535 号

CULTURE WEEKLY

唐训方：只要是金子总会闪光

■蒋昭芒

A 投笔从戎，立下赫赫战功

咸丰四年（1854年），唐训方主讲常宁双蹲书院，老朋友曾国藩令他“以教谕随征”，脱下长褂换战袍，参军去协助彭玉麟领军水师。唐训方到任时是任水师副右营，没多久又改入陆军，随着罗泽南一连打了几个战役，攻克蒲圻，收复武昌，紧接着攻破兴国金牛堡。战场上，唐训方纵横驰骋，骁勇杀敌，全没了考场上的窝囊晦气，由于军功累累，唐训方被任命为知县，成了正七品。

要说这曾国藩还真是慧眼识真材，会识人会选人用人。唐训方一介书生，中了举人后，光读书复习参加全国四次会考就用了13年，偏偏投笔从戎以来，指挥军队，连战连捷，天生就是一个打仗的料。曾国藩经常称他训练士兵有方，与他人就是不同。这不同之处在于唐训方提倡文化治军，纪律严明；论功行赏，有条不紊。故曾国藩又命他回老家去招兵买马。唐训方随即返回常宁，招来子弟兵五百余人，成立了“训字营”，由他率领。

之后，唐训方率领训字营随曾国藩攻克田家镇、蕲州、广济，拔黄梅，进军灌港，大败罗大纲。有一天深夜，敌人突谋夜袭训字营营房，正遇唐训方巡营，他即刻叫卫兵一边打起火把打更报警，一边拔刀高呼径直杀向敌军，军营顿时一片沸腾，敌军本想夜间偷袭，受此一惊，只得仓皇败退。在攻打孔垅街口时，对方仗仗高墙陡坡构筑工事，负隅顽抗。唐训方身先士卒，率壮士踏肩冲上高墙，此举令全军士气激昂，个个争先恐后，奋勇杀敌，一举攻破孔垅。

1855年，唐训方随罗泽南援江西，克弋阳、兴安、广信、德兴、浮梁。在义宁获知敌军已屯兵城外鸡鸣、凤凰二山，与城堡互成犄角，誓死顽抗。唐训方率训字营进逼鸡鸣山下，扯起大旗，亲临城下指挥准备架云梯攻城，对方见是唐训方的训字营，居然不加抵抗，惊溃而去，唐训方趁势入城。之后唐训方率训字营越战越勇，所向披靡，克蒲圻，攻武昌。一路打来，被提拔为知府，赐花翎。由正七品升为从四品。

咸丰七年（1857年）2月，四川土匪刘尚义攻下湖北宣城，杀气腾腾并且扬言要杀往荆门，唐训方接到消息后即刻筹备抗敌，急派兵马扼守武安堰。刘尚义一路杀向武安城，久攻不破。派了一个都统级别的军官叫巴扬阿的前来招降，这对唐训方简直就是个侮辱。唐训方扣下巴扬阿，当即派出二路人马乘雪夜进攻，将刘尚义生擒；那巴扬阿也跟着一起投了降。谁知，心有不甘的巴扬阿不出一年又将旧部召集，再次叛乱，烧杀抢淫，一路掠夺了保山、竹山、竹溪、保康、兴山等地。这一次唐训方毫不手软，他会同陕西军一起剿杀乱匪，连战连胜，直至追到湖北武当山，断掉乱匪老巢，降服所有残余匪贼。唐训方班师凯旋之日，论功升为道员。这是清朝时期地方省一级和府、州之间的高级行政长官，为正四品。之后唐训方又率军夺取了襄樊，被授湖北督粮道。步入了省级官员的行列。

B 曾国藩称其“耐劳爱民，战守娴习”

1859年，唐训方屈指一算，自己南征北战，冲锋陷阵，在腥风血雨中已足足过了五年，深觉周身疲惫，解甲归田之情油然而生。他正式打了个报告欲请病假返乡。没料到，老乡、同事兼领导湖北巡抚胡林翼苦苦相劝，也打报告请求上级解除唐训方军职，让他改任地方行政工作。才10天，任命下来了，唐训方任湖北按察使，相当于省纪委书记。不到半年他又升为湖北布政使，成了胡林翼的助手，专管湖北的财赋和民政，为从二品的官阶。

当时湖北累计已欠发官员队伍工资达200万。唐训方上任后采取了多项措施：一是向社会募捐了100万。二是通过组织部门考核官员，慎重筛选州县令。三是清理仓库，整顿漕粮运输。四是严惩贪污，打击腐败。一年后，彻底扭转了湖北财政亏欠的局面。

1861年，胡林翼突发疾病，且十分严重。又恰逢有匪贼侵犯贵州，其军队已抵达涇口。整个武昌闻此消息，全城人心惶惶，讹言四起。有打包装箱准备逃难的；有趁火打劫抢砸商铺的；城内物价飞涨，骚乱不断。唐训方临危不乱，十分镇静，他首先发令将趁火打劫者绳之以法，全城宵禁。而后一边组织货源，打开官仓，稳定物价，让人心趋于安稳；一边组织精兵强将，赶赴涇口将匪贼击退。

同治元年（1862年），安徽巡抚李续宜因母亲去世，请假回原籍筹办丧事，推荐唐训方代理巡抚一职。

同年8月，唐训方赴安徽代理巡抚。巡抚总揽一省的军事、吏治与司法等工作，地位略次于总督。当时安徽情势复杂，有两件事是当务之急。一件是练总苗沛霖反复无常，一会儿喊投降一会儿又叫嚣要反叛；一件是驻扎在安徽的水溶军一年需工资九万。而省内州县残破。无法收取赋税，收入不足九千。在安徽当巡抚表面上为一省最高长官，其实号令不足三百里。唐训方在这样的困境中并没有心烦意乱，而是调查民情，考察队伍，实事求是，一件件秉公办理。四个月后，他打报告申请免除了绩溪县等三十六州县的这一年丁漕粮。

1863年正月，唐训方正式任安徽巡抚，去掉了“代理”二字。这时期，叛将苗沛霖攻陷了寿州。唐训方为力保临淮，在援断缺粮的情况下，与士兵同吃杂粮同住营房，坚守城池。10月，朝廷派将军僧格林沁率

兵进攻蒙城，围剿苗沛霖。唐训方没有趁势派兵参与此番围剿，而是另辟蹊径用计谋招降了张士瑞，夺取了蚌埠与怀远二城。这本是打魏救赵之法，那苗沛霖在蒙城听说怀远失陷，连夜从蒙城突围，被早已在此伏击的僧格林沁部队所杀。苗沛霖叛军顿时瓦解。此番战役，却令僧格林沁大为不满，他打报告弹劾唐训方“调拨临淮，不援蒙城。为缓急失宜”。又说他“报复怀远，未能明晰”。僧格林沁是满族亲王，唐训方是汉人，清廷听信了僧格林沁一面之词，给了唐训方一个处分。1864年，唐训方降调署湖北按察使。

有功不奖反而获得追责处分，让很多人忿忿不平，曾国藩便是一个。他举荐唐训方任江北统将，在逐个评价各位将帅才略时，称唐训方“耐劳爱民，战守娴习。”曾国藩毕竟在朝廷举足轻重，且他之所说有理有据，加上唐训方原本口碑不错，之后，朝廷下诏叫唐训方代理湖北按察使。不久又代湖北巡抚。7月，又授唐训方任直隶布政使。唐训方到任后，设专人理积欠，清理10余年积案800余起。查库存银不足40万，一年后库存存至100余万。

C 出任双蹲书院山长，不取分文薪水

1866年，唐训方认为时局艰难，工作难有起色，若想改变目前窘境，必须要有大的改革。于是，他准备打报告阐述自己的意见。他先请示总督刘长佑，刘长佑却叫他有意自己提去别沾上他。偏偏唐训方是一根肠子通到底，还真的打报告递了上去。皇帝身边的言官借此弹劾唐训方。说是“督、藩有事不相谋”。又说唐训方清理财政过于紧迫收缩。3月份，唐训方即被罢官。不久，刘长佑也被罢官。

唐训方回乡后，不讲排场，不带傲气，幅巾布衣，粗茶淡饭。捐田产倡立教育基金，以教养学子；捐银子修祠堂，以祭奠先贤；购买义田，以敦促族人和睦。

1870年，唐训方重回常宁双蹲书院，出任双蹲书院山长。他不取分文薪水，还捐资扩修堂宇；增设“膏火”，所谓膏火，原意是指点灯的油。唐山长增设的膏火指的是求学的费用；增加公费生名额。如此一来，来双蹲书院求学的学生一天比一天多。

唐训方在世时著有《俚语证实》、《从征图记》。督促修撰了《常宁县志》。编辑了《常宁诗文集》。其子孙辑编了他生前所写的奏议、诗、文为《唐中丞遗集》。光绪三年（1878年），唐训方在家乡衡阳常宁逝世。

回顾唐训方这一辈子，考场失意，战场得意；官场失意，乡场得意。这位衡阳先贤用一生的践行昭示后人：只要是金子，总会要闪光的。



唐训方

唐训方，字义渠，衡阳市常宁湖塘乡人。

清道光二十年（1840年）唐训方中了个举人，好不得意。回家继续闭门苦读孔孟经典，以求更大收获。接下来，连续四次赶赴北京参加会试，不知是唐训方运气欠佳或是逢考就头晕紧张，反正四次会考，次次落榜。

但唐训方矢志不渝，不懈努力，一直考到了咸丰三年（1853年），时间过去了13年，皇帝也换了一个，唐训方终于在会试中大挑得二等，候补教谕。

什么叫“大挑得二等”？原来，“大挑”是清朝选拔官员的一种制度。在会试后拣选应考三次而次次都不中的举人，由礼部（教育部）分省造册，咨送吏部（组织部），派亲王与大臣共同拣选，被选中录取的人员分二等。一等等者按县长试用；二等等者到县级专业部门补。这就叫“举人大挑”。按当时的规定，大挑六年举行一次，目的是使举人出身而会试又屡考屡败的人还有一条出路。大挑的主要标准为二项：一看形貌；二看对对联。形貌怎么看？相传有“同田贯日气甲由中”八字诀。符合前四个字的形貌就为合格，例如：长方形的面容为“同”；方形的面容为“田”；身高达体为“贯”；身材匀称称为“日”。很像当今公务员考试中的面试。“教谕”则是学官名，相当于县教育局长。在当时，教谕主管文庙祭祀；宣扬儒家经典和皇帝的训诫，教诲及管理所属生员。

候补教谕者，官虽不大，但唐训方这种锲而不舍的学习精神还是值得倡导的。

那时候

NA SHI HOU



21、《婴戏图·钓鱼》

村子后面有条河
流水缓缓鱼儿多
圆头小嘴大眼睛
长尾一摆泛清波

鱼儿上当吞诱饵
快速收竿莫哆嗦

从小学钓把性磨
静中也有几分乐

钩子吊块大馍馍
察观浮标须沉默

——孤舟题图

林乐伦画

